

做“笋”文章 走致富路

——柳北区沙塘镇返乡创业兄妹发展酸笋加工产业的故事

“这批竹笋一共是642公斤。”22日，位于柳北区沙塘镇上垌村的柳州真味种养合作社酸笋加工基地，返乡创业兄妹覃开忠和覃丽娥将村民送来的新鲜竹笋称重。覃丽娥说，现在竹笋是收尾季节，产量不多，丰产期时他们已收购了大量竹笋用于加工。

在3000平方米的酸笋生产基地，储存间内浓浓的酸笋味扑面而来。500个直径约1.8米的白色大圆桶，整齐排列，透过隔水密封层，能清晰地看到腌制的乳白色酸笋。此时工人忙着将酸笋捞出、称重、打包、发货。“今年建设了红油自动化生产线，还得再招10个工人。”覃开忠说，创业三年，合作社酸笋产量翻了几十倍，极大激励了兄妹的创业干劲。

“为了方便孩子读书，我们决定回村创业。”覃丽娥回忆，2021年，她结束长年在外面跑工地、做销售的生活，当时她大哥覃开忠也从深圳辞职



工人在打包酸笋发货。



红油酸笋成品。

回家，他们决定一起创业。一开始是计划去深圳开一家柳州螺蛳粉店，合计后认为投资风险太大，最终决定回村做柳州螺蛳粉原材料加工。

“我们传承了奶奶的酸笋腌制方法，刚开始跟村民收购30吨竹笋做试验，腌制出来的酸笋得到柳州螺蛳粉企业的认可。”覃丽娥说，

他们利用传统腌笋工艺，前期需要3个月培养菌种，通过螺蛳粉店，合计后认为投资风险太大，最终决定回村做柳州螺蛳粉原材料加工。

试验成功后，他们更坚定了创业的决心。当年3月，覃丽娥筹备申报建厂，在镇政府、村委的支持和帮助下，下半年酸笋基地建成投产，他们还成立合作社，带

动村民就业。据了解，长期在基地工作的上垌村村民有7人，竹笋丰产期，酸笋生产加工用工约30人。

目前，该基地可年产酸笋1000多吨，主要供应柳州螺蛳粉生产企业及实体店。“合

社还种植了几百亩的竹笋，我们计划拓展竹笋深加工产品，提高农产品附加值，增加经济效益。”覃丽娥满怀憧憬地说。

全媒体记者 黄蕊 报道摄影

奋斗成就幸福 返乡创业

市鱼峰公园管理处开展文明单位创建活动

弘扬传统美德 “唱”响文明新风

日报消息（全媒体记者陈粤报道摄影）10月23日，市鱼峰公园传来阵阵山歌，一场以“弘扬传统美德 ‘唱’响文明新风”为主题的文明单位创建活动在该公园举行。活动进一步倡导爱岗敬业、服务群众、奉献社会的职业道德，加强“柳州鱼峰歌圩”品牌建设。

现场活动内容丰富多彩，以山歌展演、公益课堂及现场互动等形式，向参与者传递了社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、生态文明、职工职业道德操守等内容。在公益课堂环节，广西山歌王曾令昌为现场观众开展了山歌创编知识教学和山歌现场教唱互动，通过生动的讲解和示范，让参与者深刻感受到了山歌文化的深厚底蕴和独特魅力，同时也激发了大家学习和传承山歌文化的热爱。

此次活动进一步巩固了市鱼峰公园管理处的文明单位创建成果，也为推动中华优秀传统文化传承和发展，铸牢中华民族共同体意识，营造团结奋进、文明和谐的游览环境作出了积极贡献。

文明单位创建



活动现场。

“封印”秋天带回家

——关注市区悄然兴起的户外“捡秋”活动



图一



图二

金秋十月，在柳州的公园、田野等，一项秋季户外活动——“捡秋”悄然兴起。“捡秋”也叫“拾秋”，原指每年秋收过后，农民到田地里搜集遗落的农作物，避免浪费。现如今，“捡秋”成了市民探索户外

的一种新形式，人们在秋日走到户外捡拾秋天独有的落叶、果实和花卉，拍下照片或制成手工艺品（见图一）。连日来，记者看到不少市民到户外“捡秋”，感受秋日氛围。

记者在社交平台搜索发现，我市的龙潭公园、马鹿山公园、古亭山森林公园等是“捡秋”的热门地点。市民陈涛热爱户外运动，近日他在古亭山森林公园徒步时发现不少松塔、桐油果等。他说：“有很多果实我不认识，捡回来后我拍照发到社交平台，很多人在评论区告诉我答案，这一趟‘捡秋’很有收获。”

在社交平台上，很多人将“捡秋”成果摆成各种造型晒图，还有不少人制作成精美的手工艺品。市民胡女士在周末与好友到柳东滨江生态公园游玩，看到草地上、路旁掉落了不少泛黄的树叶、果实，她收集起来夹书中进行脱水，打算

之后再制成书签留作纪念（见图二）。

在雀儿山公园内，记者看到在植被覆盖的区域藏着不少落叶和小果实，一些市民拿着塑料袋寻寻觅觅，将形状各异的植物收入“囊中”。市民韩秋媛捡起一朵掉落的异木棉端详片刻后，将其收好，打算制成干花留念。韩秋媛认为“捡秋”可以亲近自然、释放压力。“通过‘捡秋’还可以认识很多平时叫不出名字的植物，也能感受大自然的美，每捡起一片落叶就好像在和自然互动，非常解压。”韩秋媛说。

“捡秋”虽好，但也要理性捡拾、注意安全。不少公园贴出提示，提醒市民游客注意保护环境，不要伤害还在生长中的花朵和树木；捡到的果实也不要随意食用，以免引起身体不适。

全媒体记者 覃林薇 报道摄影

教育部新时代名师名校长培养计划朱秋清名师工作室揭牌 推动共思共研共发展

日报消息（全媒体记者周仟仟）10月25日，教育部新时代名师名校长培养计划（2022-2025）朱秋清名师工作室揭牌仪式在柳州高级中学举行。该工作室的启动标志着我市在高等级教育人才培养、优质教师队伍建设、教育创新实践等方面又迈出坚实一步。

朱秋清是语文特级教师、正高级教师，曾荣获全国五一巾帼标兵、广西特级教师等荣誉。首批教育部新时代名师名校长培养计划（2022-2025）在广西共有5名名师入选，其中柳州高级中学教师朱秋清为高中段唯一一名入选的名师。朱秋清表示，作为工作室的带头人，她将充分发挥示范引领作用，探索创新教学方法，关注工作室成员的成长需求，定期组织开展丰富多样、切实有效的研修活动，与各工作室成员共思共研共发展。

活动还邀请了来自北京四中的北京市特级教师、正高级教师刘葵和首都师范大学教授、博士生导师蔡可分别就语文教学实践经验、核心素养背景下的语文课程教学变革等内容进行分享。

我市展出20名一等功臣个人英勇事迹 了解英模故事 激发向上力量

“你看，这位老爷爷是二级战斗英雄。”10月26日，在市军事博物馆内，来柳研学的来宾市金秀瑶族自治县桐木中心小学的十几名学生，围在“柳州市国防军事荣誉展示”前，认真观看曾荣获个人一等功以上表彰的退役老兵事迹（见下图）。

记者从市退役军人事务局了解到，此次展示活动在市军事博物馆、市退役军人服务中心开展，共展出20名一等功臣个人英勇事迹，包括曾在抗美援朝战争、对越自卫反击战等战场上立功的退役老兵，为国防事业中作出突出贡献的军队离退休干部，以及和平年代在国防和军队建设中无私奉献、拼搏进取、奋发有为的退役军人。

下一步，我市还将继续在市区各大博物馆、市区中小学、乡镇、驻柳部队等开展巡展，激发全市学习英模、崇尚英模、争当英模的向上力量。

全媒体记者 罗妙 报道摄影



家政技能展示活动举行 交流学习提技赋能 加深职业认同感

10月26日，由市妇女儿童发展中心主办的家政技能展示活动顺利举行，40多名家政员齐聚市妇女儿童发展综合服务基地，参与实用技能培训，分享家政技能经验（见下图）。

“作为一名育婴员，你第一天去用工家庭试工，到家门口就听到宝宝哭闹，该怎么处理？”“我会先洗手，然后进入卧室看宝宝是不是饿了”“我会第一时间看看附近有没有噪声源”……现场，在情景模拟环节中，家政员们相互交流实践经验，分享时间管理技巧，进一步提升服务技能。

当天，育婴、养老、保洁等多项家政比拼依次进行，学习制作雪花酥等技能培训为家政员提技赋能。一幕幕生动的场景、一个个鲜活的案例、一次次用心的分享，家政员们在彼此的分享中汲取着力量，进一步加深职业认同感与归属感。

全媒体记者 韦斯敏 报道摄影

